Выступление

Министра иностранных дел РК Б.Атамкулова на заседании Консультативно-совещательного органа при МИД РК «Диалоговая площадка по человеческому измерению»

(Астана, 19 февраля 2019 г., 15:00)

Уважаемые депутаты! Уважаемые представители государственных органов и неправительственных организаций! Уважаемые гости заседания!

Прежде всего, позвольте поблагодарить Вас за участие в нашем сегодняшнем заседании.

Вопросы укрепления принципов демократии и совершенствования правозащитных механизмов являются неотъемлемой частью деятельности казахстанских государственных институтов.

Наша страна достигла значительных результатов и обладает достаточным опытом в проведении демократических преобразований и построении основ свободного общества.

Казахстан является полноправным субъектом международного права и участвует более чем в 60 многосторонних универсальных международных договорах в сфере прав человека, 8 из которых – правозащитные конвенции ООН, так называемые «международные инструменты защиты прав человека».

За последние годы нами были предприняты серьезные шаги по закреплению международных стандартов в области прав человека в национальном законодательстве.

Считаем, что верховенство права имеет важнейшее значение для обеспечения устойчивого развития, поступательного и инклюзивного экономического роста, социального развития.

Благодаря проводимым системным демократическим реформам, политика Республики Казахстан в области поощрения и защиты прав человека обрела устойчивый и неизменный характер. Стратегия развития Казахстана до 2050 года — долгосрочная концепция развития нашего государства — приоритезирует вопросы обеспечения прав и свобод человека в РК и ставит их в основу развития государства.

Дальнейшие шаги в области совершенствования национальной правозащитной системы были отражены в Послании Президента народу Казахстана 5 октября 2018 года. Оно включает в себя меры по преобразованию работы правоохранительных органов, дальнейшей модернизации судебной системы, повышению эффективности

деятельности государственных органов, активизации антикоррупционных усилий.

Наряду с этим, Послание предусматривает конкретные шаги по дальнейшему продвижению социальных и экономических прав казахстанцев, росту благосостояния населения посредством повышения доходов и качества жизни. Предусмотрены меры по повышению качества образования, качества предоставляемых населению медицинских услуг и доступу к жилью.

Уважаемые участники заседания!

Неправительственный сектор является неотъемлемой частью любого правового государства и призван выполнять важную роль. Именно гражданское общество способствует поступательному развитию демократических институтов, соблюдению правозащитных принципов и ценностей.

В данном контексте наша Диалоговая площадка является уникальным примером взаимодействия государства и гражданского общества. При этом, КСО является не просто местом для обсуждения актуальных вопросов реализации международных обязательств Казахстана.

В 2018 году наша работа в рамках КСО была сконцентрирована на практическом наполнении и осуществлении конкретных шагов. Как известно, экспертами гражданского сектора разработаны 50 «дорожных карт» по имплементации рекомендаций международных организаций и гражданского общества. На протяжение всего прошлого года данные «дорожные карты» активно обсуждались на специальных экспертных встречах. Всего состоялось 12 таких встреч.

Следует отметить, что впереди еще предстоит предметная работа по дальнейшему согласованию «дорожных карт» с непосредственным участием соответствующих государственных органов и казахстанских неправительственных организаций.

В этой связи хотел бы отдельно обратиться к коллегам из профильных госорганов взять данную работу на особый контроль и принять активное участие в обсуждении «дорожных карт».

Уважаемые участники заседания!

Деятельность КСО в прошедшем году также была направлена на обсуждение актуальных вопросов правозащитной тематики, среди которых, соблюдение прав лиц с психическими заболеваниями, налогообложение НПО, защита прав на частную жизнь.

По результатам проведенной работы можно с уверенностью отметить, что КСО стал востребованной площадкой для диалога

между гражданским обществом и правительством, где можно открыто дискутировать и доводить свои позиции по вопросам демократии, верховенства закона и прав человека.

Отдельного внимания заслуживает деятельность КСО в 2018 году в рамках подготовки презентаций национальных докладов Казахстана в правозащитных комитетах ООН. Как известно, Республика Казахстан является участником всех ключевых международных инструментов в области поощрения и защиты прав человека. Это, без сомнения, твердой приверженности свидетельствует о нашего государства ценностям принципам защиты прав человека, последовательному национальной правозащитной укреплению системы.

Так, в прошлом году состоялось традиционное рассмотрение проектов национальных докладов на площадке КСО. А именно, по ликвидации дискриминации в отношении женщин; против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращений и наказаний; а также Универсального периодического обзора.

Следует отметить, что в 2018 году Казахстан представил в Комитет ООН против пыток 4-ый периодический доклад и в Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин 5-ый периодический доклад.

Не менее насыщенная Повестка дня запланирована и на текущий 2019 год. В нынешнем году наша республика представит 8,9 и 10 периодические доклады в Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации.

Также планируется защита очередных национальных докладов в Комитете ООН по экономическим, социальным и культурным правам, в Комитете ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин, а также прохождение Универсального периодического обзора Совета ООН по правам человека.

Наряду с этим, Казахстан продолжает регулярно принимать визиты независимых экспертов и специальных докладчиков ООН.

В мае текущего года ожидается визит в Казахстан Специального докладчика ООН по вопросу о поощрении и защите прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом.

Уважаемые участники заседания!

Практика обсуждения с НПО любых политических инициатив является нормой и призвана усилить вектор движения Казахстана в сторону дальнейшего демократического развития.

Важно понимать, что государство придерживается подходов, нацеленных на последовательное, эволюционное развитие демократических процессов. На этом пути у нас с гражданским обществом общие цели и задачи. Исходя из этого, мы и будем выстраивать нашу совместную работу в текущем году.

В завершение своего выступления позвольте еще раз заверить в твердой приверженности Казахстана демократическому развитию, где особая роль отводится работе государства с гражданским обществом, нашу международными институтами. Мы видим И страну государством с сильной политической системой, основанной на верховенстве права, со стабильной высокотехнологичной экономикой – страной, где права каждого человека защищены, а обязанности и ответственности четко распределены. Такое будущее возможно, и нашей совместной, хоть иногда и достаточно сложной и кропотливой работой мы его строим вместе.

Благодарю за внимание!